Examende SISTEMASDE TIEMPO REAL

Duracibn 90 minutos(conlibrosy apuntes)

24 dejunio de2004

NOMBRE:

Pregunta 1 (1 punto)
¢, Cul esla ventajaprincipal del métodode planificacbn con prioridadedfijas frentea los métodosde
planificacbn dinamicacomoel deplanificarprimeroa la tareamasurgente(Earliest DeadlineFir st)?

La principal ventajadel métodode planificacbn con prioridadesfijas frente a los métodosde plani-
ficacion dinamicaes su estabilidad. Es decir, en casode sobrecaga transitoriaempezain a perdersus
plazosde respuestatastareasmenosprioritarias. Los métodosde planificacbn dinamicatienenun com-
portamientdmpredecibleencasode sobrecaga.

Pregunta 2 (1 punto)
¢, Qe ventajastiene el protocolodel techode prioridad frente al protocolode herenciade prioridad?
¢ Presentalgunades\entaja?

Los protocolosde techode prioridad permitenobtenerunostiemposmaximos de bloqueomenores
gueel protocolode herenciade prioridad. Ademasevitan los interbloqueos|os bloqueosencadenadog
proporcionarexclusion mutua,enmonoprocesadoresin mecanismosdicionales.

Sin embago, como son mas restrictivos al permitir el accesoa recursoscompartidos,se producen
blogueogjueconel protocolode herenciade prioridadno seproducifian. Porlo tanto,los tiemposmedios
debloqueosonmayores.



Pregunta 3 (2 puntos)

El siguientefragmentode programaAda se correspondeon el de unatareade prioridadmediaenun
sistemadondehay tareasde mayory menorprioridad. ¢Cuanto podfia llegar a ser el limite minimo y
maximo detiempode ejecuconde Peri odi c_Acti vity? ¢ Esnecesarialgin mecanismadicionalpara
establececorrectamenteicholimite? ¢, Clal?

task body Periodicis
pragma Priority (Medium_Priority);
use Ada.RealTime,
Period: Time_Span:= Milliseconds (1-000);
Next_Time : Time := Clock 5
begin
loop
delay until Next_Time,
Next_Time := Next_Time + Period
select 10
delay 0.1;
raise Time_Faliure
then abort
Periodic Activity;
end select; 15
end loop;
end Periodic

El limite maximo de tiempode ejecucbén de Per i odi c_Acti vity esde 100 milisegundos,ya queasd
estlimitado por la transferenciasncronade control. Sin embago, el limite minimo puedeserigual a 0.

Enefecto,si justoantesdecomenzata ejecucondePeri odi c_Acti vi ty latareaPeri odi ¢ esdesalo-
jadaportareasde mayorprioridadduranteun lapsodetiempomayoro igual a 100 milisegundosal volver
aejecucbnla temporizacbn dela transferenciasncronade controlhabiia expirado. En estecaso,sesus-
pendefainmediatamentéa ejecucondePeri odi c_Acti vi ty y seactvarala excepcbnTi me_Fal i ure.

Paraestablececorrectamentenlimite detiempode ejecucbn sonnecesarioselojesy temporizadores
basadogneltiempodeejecucbny noeneltiempotranscurridocomoesel casadelrelojdeAda. Real _Ti ne.

Pregunta 4 (3 puntos)
Un sistemadetiemporealtiene4 tareasTA-TD, y 2 objetosprotegidos,PA y PB. Lassiguientegablas
contienerios atributostemporaleslelastareasy los tiemposde ejecucon delasactividadesqueejecutan.

Tarea Tipo Peifodo Plazoderespuesta Actividades

TA P 150 150 ai, ap, ag
B S 120 40 b1, by, bs
TC P 15 15 C1, C2
TD P 60 60 d1

Suponiendajue el métodode planificacbn esel de prioridadesfijas con desalojo,y el accesaa los
objetosprotggidosserealizamedianteel protocolodel techode prioridadinmediato sepide:



Actividad Tiempodecbmputo Recurso

a1 5 No
ap 6 PB
az 5 PA
bl 5 No
by 2 PA
bs 3 PB
C1 4 No
Co 4 PA
di 10 No

1. Asignarprioridadesalastareasy calcularlostechosde prioridaddelos objetosprotegidos.
2. Calcularlos tiemposde blogueomaximosdelastareas.

3. Calcularel tiempoderespuest@nel peorcasodelastareasiB y TC.

La asignacbn de prioridadeshasadandar mayorprioridada las tareasconmenorplazode respuesta,
permiteplanificarel conjuntode tareasconlos siguientesiemposde bloqueoy respuesta

Response tine analysis for task set Sanple

Id Task A PR Period Ofset Jitter WCET Bl ock Deadline Response Sch
1TC P 4 15.000 0.000 0.000 8.000 5.000 15.000 13.000 Yes
2 TB S 3 120.000 0.000 0.000 10.000 6.000 40.000 40.000 Yes
3 1D P 2 60.000 0.000 0.000 10.000 6.000 60.000 58.000 Yes
4 TA P 1 150.000 0.000 0.000 16.000 0.000 150.000 102.000 Yes

Id Name PR
1 PA 4
2 PB 3

Total processor utilization : 89.00%

1La calculoshansidorealizadosonla herramientaRTA (ftp://ftp.dit.upm.es/str/softargrtal) quesedistribuyeconlicenciaGNU.



Pregunta 5 (3 puntos)
Dadoel siguienteprograma:

1. ¢ Qe hace?Expliquesufuncionamiento.

2. ¢ Qe mecanismoslecomunicacdny sincronizacbn emplearamosenAda 95 parahacerlo mismo?

3. ¢Hayalgunerror?Silo hayindiqueenqué lineay comoseresoheria.

Codigodel servidor

I*
st

}h
/*

estructua de un mensaje*/

ruct mensaje{

char bufferf1024]; /* datosa erviar */
char clientg256]; /* cola del cliente */

mute y var. condicionalesproteccon de la copia del mensaje*/

pthreadmutex_t mutex_mensaje
int mensajeno_copiado= TRUE;
pthreadcond.t cond

void main(void)

}

mqd.t g_servidor [* cola del servidor*/
struct mensajemess /* mensajea recibir */
struct ma-attr g-attr, /* atributos de la cola */
pthreadattr_t t_attr, /* atributos de los threads*/

g-attrmg-maxmsg= 20;
g-attrmg-msgsize= sizeof(struct mensajg

g-servidor= mg-oper{" SERVI DOR', O_CREAT|O_RDONLY, 0700, &g-attn;

pthread mutec_init(&mutex_mensaje NULL );
pthreadcond.init(&cond NULL);
pthreadattr_init(&t_attn);
pthreadattr_setscopg&t-att,PTHREAD_-SCOPESYSTEM);
pthreadattr_setdetachstait_attr, PTHREAD_.CREATE_DETACHED);
while (TRUE) {

ma_receve(g-servidor &mess sizeof(struct mensajg NULL);

pthreadcreatésthid, &t_attr, tratac mensaje &mess;

/* se espea a que el thread copie el mensaje*/
pthread mutex_lock(&mutex_mensajg
while (mensajeno_copiad9

pthreadcond wait(&cond &mutex_mensajg
mensajeno_copiado= TRUE;
pthread mutex_unlock&mutex_mensajg

}

void tratar mensajéstruct mensajermeg{

struct mensajemensajelocal
struct mqd.t g-cliente /* cola del cliente */
struct mensajerespuesta/* mensajede respuestaal cliente */
/* el thread copia el mensaje*/
pthread mutex_lock(&mutex_mensajg
memcpy((char *) &mensajelocal (char *)&mes sizeof(struct mensaj;
/* ya se puededespertaral servidor*/
mensajeno_copiado= FALSE;
pthreadcond_signa(&cond;
pthread mutex_unlock&mutex_mensajg

/* ejecutarla peticbn del clientey prepaar respuestat/

/* responderal cliente a su cola */

g-cliente = mg_operimensajelocalcliente O_WRONLY);
masengg-cliente (char *) &respuestasizeof(respuesta 0);
ma_closéqg-cliente);

pthreadexit(0);
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Codigodel cliente

struct mensaje /* estructun mensaje*/

char buffer{1024]; /* datosenvio */
char clientg256]; /* cola cliente */

%
void main(void)

mqd.t g-servidor /* cola servidor */

mqd.t g-cliente /* cola cliente */

struct mq-attr attr, /* atr. cola */

struct mensajepeticion /* peticion al servidor */
struct mensajerespuesta/* respuestadel servidor */

attrmg_maxmsg= 1;
attrmag-msgsize= sizeof(struct mensajg

g-cliente = ma_oper{" CLI ENTE',  O_CREAT|O_RDONLY, 0700, 0);
g-servidor= mg.oper{" SERVI DOR', O_WRONLY);

/* prepamr peticion*/
ma_sendqg-servidor &peticion sizeof(struct mensajg 0);

[* espear respuestat/

ma-receve(g-cliente &respuesta sizeof(struct mensajg NULL);
ma_clos€q_servidoy;

mag-closéq-cliente;

ma_unlink(" CLI ENTE");

exit(0);
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